

热点事件：“幽灵档案”

一、热点概述

近日，黑龙江省大庆市龙凤区纪委监委工作人员在开展日常监督时发现，龙凤镇卫生院管理的居民健康档案存在异常情况。经查，该区居民亡故后仍在建档、更新的问题档案共有 500 多份，涉及镇卫生院、社区公共卫生服务中心 10 家，相关医生和工作人员 100 余人。人去世了，档案却仍在更新，事出蹊跷必有妖。此案涉及面之广、问题之深，让人触目惊心。

依据《居民健康档案管理服务规范》，居民健康档案的终止缘由包括死亡、迁出、失访等，均需要记录日期。也就是说，一旦居民死亡，就应当依规及时终止健康档案。而此案中，该区工作人员不仅没有严格落实，还捏造档案正常运行的假象，无疑让相关规定成了一句空话，也暴露了管理上存在的问题。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

“幽灵档案”涌现，源于责任心的缺失。据了解，黑龙江省大庆市龙凤区存在的违规问题中，大部分是由于工作人员责任意识淡薄、未核实居民实际情况所致。对他们来说，费时费力地去获取真实信息，远不如坐在办公室、动动手指编造数据来得轻松、便捷。往小了说，这是应付工作、作风漂浮；往大了说，可能涉嫌形式主义。

黑龙江省大庆市龙凤区纪委监委工作人员得知，相关人员每更新一份健康档案，便可按更新质量获得最高 4.5 元的维护管理成本补偿。通过登录基层医疗卫生机构管理信息系统查询“问题档案”的原始报表，该区纪委监委工作人员确认了负责更新“问题档案”人员的身份信息，初步锁定调查对象。原来，相关工作人员主要是使用已离职人员账号对已故居民健康档案进行建档、更新以获取补偿款。

2. 道理论证：

(1) 习近平总书记说：“党员干部干事创业必须实事求是、求真务实，来不得半点虚浮。按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则”。

(2) 中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚决贯彻坚定不移全面从严治党战略部署，认真落实健全全面从严治党体系任务要求，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，深入推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

3. 原因分析：

(1) 负责档案更新的工作人员形式主义作风严重，利用工作之便以权谋私……

(2) 相关监管部门日常监管乏力，档案的检查评估工作存在漏洞……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 明代洪应明在《菜根谭》中写道：“小处不渗漏，暗处不欺隐，末路不怠荒，才是真正英雄。”请结合实际，谈谈你对这句话的理解。

◎**审题判断——你怎么看？（哲理观点类）——答题结构【点题/解读-启示+事例+践行-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/解读：

世事洞明皆学问，人情练达即文章，名著中的警句总是穿过时代的界限，给予我们深刻的启示。题干中的这句话，意思是在细微之处不粗心大意疏忽遗漏，在没人见到的地方不做见不得人的事，即使是在穷途末路的时候也能振作精神、奋发向上，这才是真正的英雄好汉。对于这句话，我有以下几点理解……

第二步——启示 1+事例+践行：

首先是重细节。基层的工作盘根错节，常常问题连着问题，如何处理好小事和细节是决定我们工作整体成效的关键，我们只有把每一个细节都做好，从细节去体察民情，优化我们的工作，才能保证整体的质量和效果。就像我们的“白发干部”李忠凯，他经过多年在湾碧乡的深耕观察，发现了促进当地发展的关键点，利用当地的自然优势发展花椒与核桃种植业以及旅游业，探索出了一条独特的致富道路，湾碧乡致富的成功，离不开他细节的观察和把握。所以在将来的工作中……

第三步——启示 2+事例+践行：

其次是守诚信。诚实守信是我们做人做事的底色，只有诚实守信，才能赢得人民群众的信任和尊重，如果一味地欺瞒，走形式主义的做派，就会有损政府的形象，违背我们全心全意为人民服务的誓言。这让我想起了我国古代名臣商鞅，他怕民众不信任他推行的新法令，就在城门口立了一根木头，贴出告示说如果有人能将这根木头搬到北门就给他十金，一开始大家都不相信，直到他将赏金提高到五十金时，才有一位壮士搬了木头，而商鞅也兑现了他的承诺，成功取得了百姓的信任。我们在日常的工作中……

第四步——启示 3+事例+践行：

最后是肯坚持。基层不管是在环境上还是开展工作上，条件都十分艰苦，我们在基层建设的道路上，难免会遇到各种困难和挫折，但是我们不能因此而怠惰荒废，而是要坚持不懈，努力在基层扎根，在意志和能力的磨炼中创造佳绩。就像张桂梅校长，华坪县女子高级中学创办之初，她面临着巨大的压力和挑战，她好不容易找来的 17 名教职工，9 名教师相继离开，办学陷入困境。但她发现，留下来的 8 名教师中有 6 名是共产党员。她说：“战争年代，只要党员在阵地就会在。今天，只要我们党员在，就要守住这块教育扶贫的阵地。”20 多年来，张桂梅以“红梅傲雪，大爱无疆”的精神扎根在贫困山区，坚守这块教育扶贫的阵地。我们在基层工作中……

第五步——总结结尾：

与其坐而论道，不如起而行之。在将来的工作中，我一定将重细节、守诚信、肯坚持的道理内化于心，外化于行，不负时代和人民的嘱托，做新时代真正的英雄……